
Qu alqu er  fu tu ro en gen h eiro  ap ren d e a 
n otação m atem át ica segu n d o a  qu al a  som a 
d e d ois  n ú m eros  reais , com o, p or  exem p lo , 

211 =+
p od e ser  escr it a  d e m an eira  bem  s im p les . 
Não obs tan te, es ta  form a é er rôn ea d evid o 

su a ban alid ad e e d em on s t ra  u m a falta  to tal 
d e es t ilo . 

Primeira aula de  matemática 
aplicada



Desd e as  p r im eiras  au las  sabem os  qu e:
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qu alqu er  u m  sabe qu e 
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d e on d e a  exp ressão

211 =+
p od e ser  reescr it a , d e form a m ais  s im p les , 

ass im : 
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a qu al, você h á d e con cord ar , soa m u ito  m ais  
com p reen s ível e cien t ífica. 



É absolu tam en te claro  qu e:
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d e on d e resu lta , p or tan to , qu e
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e es tas  exp ressões  p od em  ser  escr it as , d e 
form a clara  e t ran sp aren te, com o: 
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Ten d o- se em  con ta  qu e

1!0 =
e qu e a  m at r iz  in ver t id a d a m at r iz  

t ran sp os ta  é igu al à   m at r iz  t ran sp os ta  d a 
m at r iz  in ver t id a , tom an d o- se p or  base a  
h ip ótese d e u m  esp aço u n id im en s ion al, 

con segu im os  a  s im p lificação p reten d id a, 
a t ravés  d o  u so d o vetor     , p roced en d o d a 

segu in te m an eira:
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Se, en tão , u n ificam os  as  exp ressões  
s im p lificad as
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logicam en te obterem os :  
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Ap lican d o as  s im p lificações  d escr it as  n a 
exp ressão
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ch egarem os  a  u m a form a n ão só  m ais  
elegan te e legível, m as  tam bém  m ais  s im p les  
e com p reen s ível p ara  qu alqu er  u m , qu al seja: 
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equ ação es ta  qu e evid en ten tem en te é m u ito  
m ais  óbvia  e evid en te qu e a or igin al e 

d eselegan te :
211 =+



Pod er íam os  ap resen tar  m u itas  ou t ras  form as  
– algu m as  até m ais  s im p les  d o essa – d e 

rep resen tar  la  equ ação 

211 =+
Mas só  o  farem os  qu an d o p erceberm os  qu e a  

s im p licid ad e e p rat icid ad e d o m étod o qu e 
acabam os  d e ap resen tar  foram  totalm en te 

absorvid as .

Envie es ta m ensagem  a algum  engenheiro sábio e 
in teligen te. Caso você não conheça nenhum , envie a 
seus  am igos , que saberão ap reciar  sua alm a s im p les  

e objet iva…
Feliz  d ia do engenheiro !!!


